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A gabonanemüeken előforduló nehány rovarellenség rövid felsorolása.
. a) Gyökerem

A törökbuza gyökerén, igen ritkán az árpa és zab gyö
kerén is, különböző nagyságú, levéltetű Chamuféreg) alakú ro- 
varocskák csoportosan ülnek, melyeknek színe vörös különböző 
árnyalatokban.

Árpa és búza gyökerén levéltetű kinézésű rovarok cso
portosan ülnek; a legkisebbeknek színe fehér, a nagyobbaké 
zöld, egyes nagyobb zöldszinü példányok kékes fekete színnel 
tarkázva.

1. PemphigusZeae Maydis, törökbuzán és ár
pán találtam. —

2. Schizonevra cerealium. (E fajt mint újat 
én állítottam fel; azonban Dr. Horváth ugyanazonosnak 
mondja a Sch. venustával Pap.)

Egy Ízben árpaküldeménynyel került hozzám Simontel- 
kéről. Yolt egy más esetem is, de ekkor az ugyanazonosságot 
biztosan meg nem állapíthattam. —

b) Száron és leveleken :

A kikelő vetés szálai a gyökér felelt meg vannak rágva, 
mi leginkább augustus-októberben fordul elé; a rágás nem nap
pal, hanem éjjel történik; továbbá a vetés foltos, egy-egy he
lyen ki nem kell s ugyanitt a földben tartalmától megfosztott 
magvak is találkoznak. A földben kaparhatva megtaláljuk a 
kár okozóját, t. i, egy 8 pár lábú földszinti hernyót, melynek 
testén számos pontszerű, a testnél rendesen sötétéül» szinü fényes 
chilinlemczkék vannak.
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Fiatal kalászos növények a gyökérig le vannak rágva; 
vagy pedig a már erősebb vélemények szárai, levelei megrágva, 
összegöngyö/ödve, vagy épen elszáradva. A kártétel éjjel tör
ténik és annak okozója nappal a földben lyukakban tartózko
dik. Ez egy 3 pár lábú piszkos fehérszinü álcza, melynél a 
szelvények háti oldalán a bőr egy-egy barna chitinlemezt képez.

A leveleket megrágó hernyók 6 lábúak, pázsitzöldek, fe
hér hosszvonalokkal.

3. Agrotis segetum, vagy más Agrolis fajnak 
hernyója (Erdraupe).;

Erdélyben tapasztalásom szerint nagy károkat okozott. 
Volt rá eset, hogy ezen hernyó miatt egész falu határában új
ból kellett vetni. Én törökbuzán is kaptam. —

4. Z a b r u s (Garabus) gib bus álczája. 
Erdélyből nem ismerem.

5. Plusia gamma álczája.
Tömegesen soha sem láttam s kártételeit számba vehe

tőknek nem tartom. —
Junius vagy júliusban a zab és árpa levelein már távol

ból szembeötlő hosszú fehér csíkokat látunk; t. i. azoknak meg
felelőiig a levélállomány ki van rágva s ugyanott csupasz csi
gához hasonló nyálkás álczákat találunk.

A gabnafaj idő előtt megszőkül s egyes szemei nem is 
íejlenek ki. Ezen hiányos fejlődés okának keresésénél a gabna- 
szárat felszakitván, azt találjuk, hogy egyes bütykök válaszfalai 
keresztül vannak fúrva egy sárgás fehér láb nélküli álcza által, 
melyet még aratás után is megtalálunk a tarlón, nevezetesen 
a szárban közvetlenül a gyökér felett.

6. Lemamelanopa vagy L. cy anell a álczája. 
Minden évben észlelem. Jelentéktelennek tartom. —

7. Cephus p y g m a e u s álczája (gabnadarázs).
Egyik évben a k.-monostori gazd. tanint. kísérleti teré

nek búzatáblájában minden 2-ik, 3-ik szálban megtaláltam. —
Augusztus végén vagy szeptember elején egyes köles és 

törökbuza példányok megsárgulnak, száruk megtöredezik, a 
száron kis kerek lyukak, a leveleken fehéres bélsár s a szár
ban bent egy vagy több 8 pár lábú szürkésbarna hernyó.

A kalászosok szárán és levelein többféle legyek apró fe
hér álczái vagy (többnyire sárga vagy veres) bábjai kaphatók 
és pedig különösen az őszi vetésen kitelelés előtt. E légy ál- 
czák legtöbbjénél a test első részén szabad szemmel két kis fe
kete pontot vehetünk észre, melyet ha górcsővel nézünk, láthat
juk, hogy azok chitinszerü rágó szervek. Ugyancsak górcsővel 
azt is észrevehetjük, hogy légcső nyilataik nem oldalt vannak, 
hanem elől 2, hátul 2 (Stigmentráger).

8. Botys silacealis álczája. Jelentékenynek nem 
tartom. —

9. Chlorops taeniopus.
10. Anthomia coarctata.
lí. Oscinisfrit.
13. Opomyza florum és még több más nem eléggé 

ismert legyek álczái s bábjai. (Ezeket egymástól leginkább csak 
akkor különböztethetjük meg, ha léggyé neveljük őket; álcza cs 
bábkorban nem annyira magáról az állatról, hanem egyéb kö
rülményekből vonhatunk következtetést)
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Ghlorops-ra, Anthom iá-ra, Opomizá-ra volt 
már esetem Erdélyben; de az Oscinis írit, életviszonyaiban 
előttem teljesen ismeretlen. —

Némely itt előforduló légyálczánál hiányzik a chilin rágó 
szerv, tehát a két fekete pont is; továbbá a légcsőnyilatok nem 
elöl és hátul vannak, hanem oldalt és balra az egyes testszel
vényeken.

13. Ce cidomya destrnctor.
Erdélyből soha sem láttam; 10 —12 év előtt a budapesti 

egyetemhez küldött példányokat észleltem.
Megjegyzem itt még azt, hogy a gabonanemiieken elő

forduló különböző légyfélék álczáit nagyon gyakran szokták 
félreismerni s tévesen Cecidomyának keresztelni. —

c) Kalászon: _

A kalász egyes zsenge (tejes) szemei ki vannak ragva. 
A kár okozóját nem látjuk, mert a kártétel éjjel történik; ha
nem a földrögök alatt feltalálhatjuk azt egy fekete futoncz 
termetű rovar alakjában.

Zabrus (Carabus) gibbus.
E rovar kártételei, mint már fentebb is emlitém, (i. sz.) 

Erdélyből nem ismeretesek elöltem. —
Májusban, júniusban nappal a kalászokon cserebogár ki

nézésű s termetű, de sokkal kisebb bogarak, melyek a szeme
ket vagy a virágokat eszik.

A növényszársk alacsonyak maradnak s szokottnál vas
tagabbak, a felső internodium igen rövid; a kalász a takaró le
velekben benn marad és ha ezekből kifejtjük, annak nyelén 
egy rágott barázdát látunk, mely a kalászon fölfelé folytatódik. 
E barázdában mintha késsel vagy ollóval levágtuk volna a fü- 
zéTkéket. A kár okozóját is itt találjuk meg, nevezetesen egy 
kis fehér álezát, vagy a tonnaidomu bábot, mely sárga vagy vö
rös barna szinü.

Május vagy junius elején a kalászokon apró, mintegy 1 ’/, 
milliméter hosszú fekete rovarkák, melyek néha nagy mennyi
ségben kaphatók egy-egy kalászon; aratáskor ugyanezeknek 
picziny vörös álezái a tejes szemek mellett.

14. Anisophia különböző fajai. 
Erdélyben többször tellek kárt. —

15. Chlorops taeniopus (nyári generatió). 
Egy Ízben Simontelkéröl árpával kaptam. —

16. Thrips frumentarius Beling.
Minden évben találom. 1876-ban országszerte roppant 

mennyiségben voltak; de tapasztalatom szerint észrevehető 
kárt nem tettek. —

d) Magtárban:

A gabna felülete fonalakkal fedve, vagy a gabnaszemek 
fonalak és bélsár által gomolyokká kötve s e gomolyok közt, 
vagy pedig épen a gabnaszemekben 8 pár lábú fehér szinü kis 
hernyó van, vagy pedig a megfelelő báb.

17. Tinea granella álczája (WeisserKornwurm).
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A gabnaszemeken egy-egy meglágyult pont vagy épen 
kis lyuk, a gabnaszemben barnafejü, lábatlan álcza, vagy en
nek bábja.

Árpával bánó muukások, testük azon részén, mely a ga
bonával érintkezésbe jött; csakhamar bőrlobot, rühességi tüne
teket kapnak; mely bántalom azonban kenőcsök nélkül és ha
mar elmúlik. Az árpa porát górcsővel vizsgálva, abban roppant 
sok apró 8 lábú állatocskát találunk.

Kolozsmönostoron többször észleltem.
(Ezzel többé-keyésbé hasonló és hasonló életmódot kö

vető a Glechia cerealella, melyet egy Temesvárról hoz
zám küldött buzamustrában találtam.)

. (E rovar életmódja iránt még sok tisztázni való kérdés 
forog fenn.) —

18. Calandragranaria álczája (Schwarzer Korn- 
wurm.) —

19. Atka, mely ez ideig közelebbről meghatározva 
nincs. (Hogy ez nem a rovarosztályba tartozik, azt talán mon
danom is fölösleges.).

Egy ízben észleltem Kolozsvár közeléből. Itt azon eset 
történt, hogy nem kaptak embert a zsákoknak a vasútról leczi- 
pelésére; mert kik hozzá nyúltak, megrühesedtek. Ez eset után 
egy vagy két évvel, a magyar alföld egyik (?) városából olvas
tam hasonló esetet.

Dr, Szaniszló Albert.

A szöiőmetszési és oltási mívesetek.*)

*) Lásd az „Erdélyi Gazda“ 21-ik számát. Szert.

(Folytatás.)
A mivelet mód tervezeténél pedig tekintetbe veendő: 

Az éghajlat melegsége és nedvessége.
A fekvésnél a hely lapályossága v'-gy dombossága 

és az égtáji iránya.
A talaj melegsége, hidegsége, kövérsége és kö

töttsége.
A szőlő faj erős vagy gyenge növése.

Mindezen befolyások számba vételénél csak azon két pont 
tartandó szem előtt, hogy a tervezett helyen minő melegre szá
míthatunk s annál fogva mennyire lesz szükséges ott a napsu
garak meggazdálkodása.

És hogy a meglevő helyi körülmények között a szőlőfá
nak minő erős vagy gyenge növését várhatjuk. Mert a hol ál
talában kevesebb meleget várhatunk, p. o.: hidegebb és ned
vesebb éghajlaton, lapályos vagy északi fekvésen és hideg kö
tött talajban, ott nem szabad nagy árnyékot csinálni a sürü ül
tetés által s úgy kell a mivelóst is intézni, hogy a termés minél 
közelebb essék a földhöz és a nap egész a szőlő földjéig szabadon 
besüthessen. Tehát ily körülmények között ritkábban kell ül
tetnünk.

Ellenben meleg és száraz éghajlat alatt, déli fekvésű he
gyen laza meleg talajban minden oldalról több melegre számít
hatván, az ültetés is sűrűbbre tehető.

Úgy szintén a lapályos fekvésen és kövér, nedves talaj

bán s az apró fürtű, és szemű szőlőfajoknál erős a vessző nö
vése, mit felhasználandó — hosszú metszést kell tervbe ven
nünk, de a hosszabb p. o. szálvesszös mivelet minden esetre 
ritkább ültetést is kíván, hogy a szálvesszők által okozott na
gyobb terjedelemnek elegendő tér adassák.

Ellenben sovány és száraz talajban, hegyen, főkép a nagy 
fürtű és szemű fajoknál csak gyenge vessző növést várhatunk s 
annálfogva hosszú szálvesszös miveletre nem gondolhatunk, ha
nem sűrűbb ültetés mellett csak rövid csapos miveletet vehetünk 
tervbe.

Megjegyzendő azonban, hogy a szálvesszö erős növése a 
trágyázás által bárminő körülmények között is elősegíthető s 
ebből folyólag a szálvesszös mivelet mindenütt kivihető, ha a 
trágyázást nagyobb nehézségek nem akadályozzák. Egyedüli 
kivételt csak az oly szölötalaj képez, hol a felső vékony föld
réteg alatt állandó kőszikla van, mivel itt a trágyázás melegsé
ge inkább gátolja a vessző nevelést, mint elősegítené. Ha tehát 
a többféle adózásokkal terhelt szőlőültetvényeinket kihasználni 
kívánjuk, ma már nem szabad a hagyományos szokásokhoz ra
gaszkodnunk, hanem a követendő szőlő miveletnél fel kell 
használnunk a helyi kedvező befolyásokat; amennyire hatal
munkban áll elősegítenünk mesterségesen is a végből, hogy sző
lőnkben minél jobb és mentői több bort termelhessünk.

Épen azért bármely szőlömivelctnél is ez uióbbi két czél 
tartandó szem előtt s hogy ezeket elérhessük, először is tud
nunk kell, miszerint jó bort csak úgy termelhetünk, ha a szőlő
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tőkén annyi és oly hosszú csapokat hagyunk meg, melyek sze
meiből a kihajtott termést a szölőfa ereje teljesen kifejlesztheti 
és meg érlelheti.

Másrészről a jóság mellett ma már épen oly mellőzhetlen 
feladata a termelőnek a mennyiség fejlesztése is, mit ismét úgy 
fokozhatunk, ha a szőlőtőkén minél több és hosszabb csapokat 
hagyunk, de csak oly mértékig, hogy a mennyiség tulfeszitése. 
— ne történjék a minőség rová-ára. Tehát azt a közép utat 
kell eltalálnunk, hol a szőlőfa ereje minden évben állandóul a 
lehető legnagyobb termést hozhatja, de azt egyúttal teljesen ki 
is fejlesztheti.

Ezt a leghelyesebb közép utat pedig eltalálni nem lesz 
nehéz, ha a szokásban levő szőlömiveleteken végig tekintünk s 
ha a metszés hosszúságában említett szélsőségek mellett a vár
ható termés mennyiségét és minőségét összehasonlítjuk • azt 
fogjuk ez esetben tapasztalni, hogy mig a legrövidebb kopasz 
fejre metszett tőke a legjobb esetben is 4—6 fürtöt hozhat, ad
dig a leghosszabb erdélyi karikás mivelet tőkéin 50—60 fürtöt is 
találhatunk.

Most már, ha a mennyiségben annyira eltérő termés mi
nőségét vizsgáljuk; úgy találjuk, hogy oly tőkékeu, melyeknél 
a tőke gyengeségénél fogva a szemek apróbbak maradtak, mu
tatkozik ugyan 2—3% különbség a must czukortartalmában, 
de az erős vesszőjü tőkén, hol a fürtök szemjei teljesen meg
nőttek ugyan egy fajta szőlőnél és egy időben leszedve alig % 
vagy 1 % czukortartalommal száll alább a karikás mivelet ter
mése a rövid csapos mivelelnél. Mely csekély külömbség a bor 
értékében távolról sem csökkent annyit, mint a mennyit nyerünk 
mennyiségében.

Tehát mindezen kutatásokból szerzett tapasztalataink arra 
utalnak bennünket, hogy olt, a hol a szőlő talaja elég erővel 
bir, mi a szölőfa sok és erős vessző növéséből könnyen felis
merhető, inkább a hosszú metszéshez közeledjünk, hogy a talaj 
tápereje ne a haszontalan vastag vesszők nevelésére, hanem 
nagyobb mennyiségű termés előállítására használtassák fel. Va
gyis röviden összevonva csak azt tartsuk szem előtt, hogy a sok 
és vastag vesszőjü erős tőkéken több és hosszabb csapokat, sőt 
1—9 szál vesszőt is hagyhatunk.

Ellenben a kevés és vékony vesszejü gyenge tőkéken csak 
kevesebb és rövidebb csapokban kevesebb szemet kell hagy
nunk — ha azt akarjuk, hogy az idei termés kifejlesztése mel
lett még a jövő évre is termő képes vesszőt neveljen.

Mivelet módok osztályozása.
Mint fentebb is említem, az egész Európában elterjedt 

szőlőmiveletnél vidékenként számtalan-féle- szokások vannak 
elterjedve, melyek ugyan egymástól lényegesen különböznek 
de mindamellett sok oly miveletek is vannak, melyek csak igen 
csekély módosulásban, úgy szólva csak névben térnek el egy
mástól, de a metszés hosszúságában, tehát a mivelés lényegében 
egészen megegyeznek és mégis a legcsekélyebb eltérésekkel 
bíró miveletek is, vidékenként más elnevezésekkel bírnak, me
lyeknek áttekintését a kezdőre nézve a sokféle elnevezések fe
lelte megnehezítik.

Epén azért, hogy a szokásos szőlőmiveletek lényegükben 

könnyen felismerhetők és osztályzatokban áttekinthetők legyenek, 
jónak találtain azokat 3 főosztályra sorozni, ugyanis:

I. Tő kérni veletek.
II. Erdélyi k arikás vagy ezomb-miveiét.
III. Eugas-miveiet osztályába.

I. Tőke-miveletek.
Tőke-miveleteknek nevezzük mindazon miveleteket, me

lyeknél a szölöfán a földszinböl 5 — 15 centiméter magasság
ban, az egy szemre való visszavágások következtében támadt 
forradásokból — egy. vastagodás (tökefej) képződik, melyből 
azután 3—4 év múlva a kihajtott 3—5 vessző — a tervbe vett 
mivelet szerint rövidebb vagy hosszabb csapra, vagy épen hosszú 
szálvesszőre metszetvén, adni fogja a szőlő termését.

De a mint ezen tőkefejből kinőtt vesszők rövidebb csa
pokra vagy hosszabb szálvesszőre metszetnek, megkülönböz
tetünk:

1. Csapos és
2. Szálvesszős tőke-miveletek.

1. Csapos tőke-miveletek.
Csapos tőke-miveletek mindazok, melyeknél a tőke fej

ből kinőtt vesszők 1 — 5 szemes csapok semmi irányban nem 
hajtatnak meg, hanem természetes állásukban meghagyatnak, 
ilyenek p. o.:

a. ) A. kopaszfej metszés:
Melynél a tőkéből kinőtt vesszők minden évben csak egy, 

az úgynevezett aggszemre metszetnek.
Előnye: a termés tökéletes kifejlesztése;

a termés közelsége által elő állított jó minőség; 
a termő szemek elfedhetése.

Hátránya: erős vessző növés és rendkívül kevés termés.
b. ) Rövid csapos metszés:

Ennél az ággszemen kívül még 1—2 szemhagyatik meg 
a csapokon.

Előnye: ugyanaz mint a kopaszfej metszésnek, de vala
mivel nagyobb termést ad.

Hátránya: itt is erős vesszőnövés és aránylag kevés 
termés.

c. ) Cser és csap metszés.
Egy rövid és hosszú csapos kevert mivelet, melynél 2—3 

csap 2—3 szemre, 1—2 csap 4—5 szemre metszetik. Ezen 
hosszú csapok a következő évben nem metszetnek le a tőkefej
ről, hanem a belőlük kinőtt vesszőkből 1 — 2 szál ismét 4—5 
szemre metszetik, rni által az ilyen hosszú csapok minden évben 
10—15 centiméterrel feljebb ugranak, a lejebb maradt múlt évi 
rész pedig cser nevezetet nyer.

Az értelmesebb metszők a csert legfeljebb két évig hagy
ják a lökén, azután pedig tőből eltávolítják, de az alatt a tőke 
másik oldalán a rövid csapokból nőtt vesszőkből más ilyen 
csernek való hosszú ugar csapot hagynak meg, hogy a két éves 
cseres csap eltávolításakor már uj cseres csap foglaljon helyet. 
És igy felváltva minden tökén van a metszéskor 1—2 cseres 
csap, 1—2 uj hosszú ugar csap és 2—3 egy-ket szemes rö
vid csap.

Némely érletlenebb metszők azonban a csereket 4—5 évig 
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is meghagyják és a rövid csapok meghagyására keveset gon
dolnak, hanem azokat gon lattanul lefaragják, mi által a nedv
keringés egészen a tőke féloldalára, a vén cser-felé irányittatik, 
mi rendesen a tőke féloldalának elszáradását vonja maga után. 

Előnye: még nagyobb és jó minőségű bortermés. 
Hátránya: vigyázatlanság mellett a tőke féloldalusága és 

a magas csapok el nem fedhetése.
d.)  Hosszú csapos vagy bakmetszés.

A bakmetszésnél a tökefej képzés után 3—4, 4—5 sze
mes csapot hagynak, melyek tőből többé le nem metszetnek, 
hanem az ezekből kinőtt vesszőkből egy-egy szál ismét ily 
hosszúra metszetik, miáltal az igy megkezdett hosszú csapok 
minden évben feljebb ugratva magasabb szarvakat képeznek, 
a mely kinézésböl azután nyerték a szarvas bakmetszés ne
vezetet.

Előnye: nagymennyiségű termés.
Hátránya: a tőke felugrása es korai elvénülése;

a magasság miatt valamivel silányabb minő
ségű termés ■
a tőkék be nem fedhetése.

(Folytatása köv.)

Pályázati hirdetmény.
A kolozs-monoslori m. kir. gazdasági tanintézetnél az 

1881/82-ik tanévre az I-ső éves tanfolyamban tíz állami alapít
ványi ösztöndíjas és öt szabadhely megürülvén, ezeknek betöl
tésére ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen helyek elnyeréséért való folyamodványok a követ
kezőleg szerelendők fel.

I. Az állami alapítványi ösztöndíjas helyeket 
illetőleg:

Ezen helyeket az alapítvány értelmében kizárólag csak 
Erdély vagy kapcsolt részeiben született, iskolai tanulmányaikat 
sikerrel végzett, vagyontalan ifjak nyerhetik ek Az ösztöndíj 
áll: teljes élelmi ellátásból, az intézelbeui lakás, fűtés és vilá
gításból, a folyamodó által hozandó ágy- és törülközönemüek 
mosatásából, esetleg ingyenes gyógykezelésből és a tanévek 
alatt tandíjmentességből.

Az ezen helyekérti bélyegmentes folyamodványokhoz mel
léklendő :

1. Iskolai bizonyítvány legalább 6 gymnasiumi vagy 6 
reál, vagy 6 polgári iskolai osztályról. Több osztályt vagy 
érettségi vizsgát felmutatók előnyben leendenek.

2. Keresztelő levél a születési hely s legalább betöltött 
16 éves kor igazolására.

3. Szegénységi bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyivány az egészséges ép testalkat igazo

lására.

5. Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folyamodó ré
szére a szükséges kerti kézi eszközok (kés, olló, körülbelül 4 
frt érték} beszereztetnek s 5 frt biztosíték érette letétetik. E biz

tosíték a tanulónak a pálya végeztével vagy egészen, vagy a 
rontási érték letudásával visszaadatik.

II. Az intézeti szabadhelyeket illetőleg:

Ezen helyek élvezetében az Erdély és kapcsolt részein 
kívül születettek is részesülhetnek. A szabadhely áll havi 16 
frt 50 kr. élelmi költség lefizetése mellett ugyanoly ellátásból, 
mint a minőben az ösztöndíjasok részesülnek.

Az ezen helyekérti 50 krral bélyegeit folyamodványokhoz 
melléklendő:

. 1. Iskolai bizonyítvány, mint fennebb.
2. Orvosi bizonyítvány.
3. Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folyamodóért a 

fentebbi szükséglet beszerzésén s a biztosítékon kívül a havi 
élelmi pénz előlegesen s a félévenkénti 10 frt tandíj pontosan 
fog fizettetni.

Ezen ügybeni folyamodványok f. év julius hó 15-éig a 
m. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságához Kolozs-Mo- 
nostoron (u. p. Kolozsvár) benyújtandók.

Ez alkalommal egyúttal tudattatik, miszerint a tanintézetre 
kül-hallgalók is felvétetnek s számukra a beiratkozási határidő 
f. év október 1—10-ig tart.

Az intézeti „Szabályzatok“ kívánatra megküldetnek.
Kolozs-Monostor, 1881. év május hó 25-én.

Vörös Sándor, 
igazgató.

EGYVELEG.

— A hárs mint mézlegelő. A hárs valamennyi 
növény között a legjobb mézet szolgáltatja s már csak azért is 
gazdáinknak teljes figyelmére érdemes. A hárs-méz kitűnő izü, 
tiszta mint a forrás vize s a piaczon minden más mézet felülmúl- 
A hárs épen akkor kezd virágozni, midőn a here és más méz
adó növények virágzása véget ért és igy a mézelés idejét leg
alább három héttel gyarapítja és csakugyan nem ismerünk más 
mézadó növényt, mely ezen időszakban oly bőven és oly huza
mosan adja a mézet, mint o hárs; azért ennek ültetését főleg a 
méhészeknek figyelmébe ajánljuk. De gyors növekvése, sűrű 
lombozata és magas koránál fogva árnyékfául is kiválóan alkal
mas fasorokban, utczákon és köztereken. Puha, mindennemű 
faragvány munkára kedvelt fája, jó szenet ád a rajzhoz és lő- 
porkészitéshez; illatos virága pedig a köhögés elleni ismert 
gyógyszert, a hársviráglheát szolgáltatja. Mindezen jó tulajdonai 
miatt e fa kétségkívül több pártolást érdemel, mint a juhar, vagy 
az u. n. platán vagy a jegenye, mely számos rovarnak nyújtván 
tanyát egyenesen ártalmasnak is mondható. —

*A lovak tiszti tása ajánlatosabb este, mint reg
gel, úgy hogy este azokat jól megtakarítjuk, reggel pedig csak 
megkeféljük. Az a jeles gyakorlati gazda, ki az eljárást kezde
ményezte, úgy van meggyőződve, hogy az igy kezelt ló éjsza
kán át tökéletes nyugalmat élvez és másnap reggel sokkal ke
vesebb meghűlésnek van kitéve, mint hogy ha reggel az erélyes 
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takarítás következtében a bőr lyukacsai Cpórusai) túlságosan 
nyitva maradnak. —

— Körlevél. Apalaczk-bormustrákbefogadására már 
f. évi május hó 1-én megnyitott országos központi mintapincze 
helyiségeinek hordó borok befogadása czéljából való átalakítása, 
berendezése és teljes fölszerelése befejezve lévén, az ászkokkal 
cs üvegállványokkal egyaránt ellátott pinczék készen állnak a 
beküldendő muslraborok felvételére, annyival inkább, miután 
ezen — akár hordókban, akár palaczkokban beküldendő borok 
transitó fogyasztási adómentes kezelésének kérdéses nagymél- 
tóságu m. k. pénziigyininislerium ez iránt kiadott reudelete 
folytán a m. k. pcnziigyigazgaiósággal szintén teljesen rendez- 
teiett. Fölkérem mindezeknél fogva az össszes hazai bortermelő 
közönséget, valamint általában mindazokat, kik ez ügyben ér
dekelvén, hogy a f. évi január hóban általam kibocsátott minía- 
pincze szabályzat értelmében boraikból megfelelő mustrameny- 
nyiséget hordókban vagy palaczkokban mielőbb beküldeni szi- 
vezkedjrnek, hogy ily módon a kétségkívül üdvös hatású intéz
mény úgy az egyes termelők, mint az összes hazai borászat 
érdekében működését mielőbb megkezdve a hozzá kötött vára
kozásoknak teljes mérvben megfelelhessen. Budapest, 1881. 
május hó 27-én.

Miklós Gyula,
borászati kormánybiztos.

— A kő- és téglafalak vízmentessé tétele*  
Vegyünk kér és fél kilo szappant, egy kilo limsót, egy liter len
mag-o'ajat ; a szappant addig főzzük az olajban, míg teljesen 
felolvad. A limsót finoman törjük meg s keverjük az olajhoz, 
időről-időre kis mennyiséget adva hozzá, az igy származott 
elegye! mindaddig keverjük a tűz mellett, inig a timsó teljesen 
felolvad benne; ezután szűrjük be az egészet a használatra 
szám edény ekbe. Haszn rlat előtt a falakat jól ki kell szárítani 
s azlán bekenni e folyadékkal; egy angol szaklap állítása sze
rint a hydraulictB czementnél is jobban megvédi ez az átned
vesedni szokott falakat a víz behatása ellen. (M. f.)

— Lószerszám eltartásának módja. A bőr
ből készült ló-ziTszátnok rendesen vízzel mosatnak, mi egy 
franczia gazda szerint igen ártalmas, mert merevvé és szárazzá 
teszi a bőrt, mi által a lovak bőrén feltörések okoztatnak. Ezen 
bajon segítem lehet a következő eljárás által: Keverjünk össze 
repeze- vagy lennlajt egyenlő mennyiségű faggyúval, e keve
réket tiizön megolvasztva, kenjük be vele a kantárnak, szügye- 
lőnek és hevedernrk belső, a ló bőrével érintkező felületet. El 
eljárás gyakori ismétlése által a lószerszám kitűnő állapotban 
lesz tartható s gőznek és víznek igen jól ellennáll. —

CM. f.)
— Marhavész elleni intézkedés. Mint értesü

lünk, a magyar és lajlhán-luli kormány a marhavész meggát- 
lása cidt-keben a már érvényben levő intézkedéseket léptette 
éleibe. Az o-z'rák és magyar vaspályák már előbb „marha be- 
és kiszámítási állomás“-oknak kijelölt állomásain kivül 
egyes marhák csak azon esetben adhatók fel és adhatók le a 
többi állomásokon, ha a fel vagy leadott marhák vészmentea- 

ségét különlegesen igazoló marhalevelekkel láttatnak el. Ezen
kívül elrendeltetett, hogy: 1. A vágómarha nem adható fel 
együttesen a tenyész- és haszonmarhával s azok nem is he
lyezhetők közösen egy és ugyanazon vasúti kocsiba. 2. Külföld
ről érkező marhák nem helyezhetők oly vasúti kocsiba, melyben 
belföldi marhák szállittatuak. 3. A be- és lerakodási állomásró 
is csak azon esetben továbbítható a marha-rakomány, ha az 
állatok egészségi viszonya ellen alapos kifogás fenn nem forog.

CF. é.)

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. május 28-tól 
junius 4-éig.

B u z a szilárd üzlet, forgalom 45,000 metermázsa, ár 
Í0 frt 90 kr.

Rozs jó üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 10 frt.
Árpa jó üzlet, forgalom 4000 metermázsa, ár: takar

mányárpa 6'65 frt, seres árpa 7’50 frt.
Zab jó üzlet, forgalom 3500 metermázsa, ár 6 frt 

70 kr.
Törökbuza szilárd üzlet, forgalom 12,000 metermá

zsa, ár 6’50 frt.
Gyapjú. A múlt héten folyt le a Budapesten Medárdnapi 

vásár, a mely igen szerény eredményt mutatott fel. Eddig alig 
jöhetett 1000 metermázsa régi és uj nyiratu gyapjúnál több forga
lomba. Gyárilag mosott gyapju mintegy 7500 kilo adatott el 2 frt 
05—2 frt 60 kron belföldre. Az árak az előző héthez képest 
változatlanok.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest junius 4. | Bécs junius 4.

Búza .... 12 35 -13 70 frt 10-95-14 00 frt
Rozs .... 10 45 —10-60 frt 10'70—11-55 frt
Árpa, takarmány . 6-70— 6'90 frt 6-50— 7-25 frt
Árpa, szeszfőzésre . 7.55— 8-35 frt 8-90—10-60 frt
Árpa, seres . . 8-65— 9'75 frt 9-70—10-60 frt
Zab........................ 6'55— 6'85 frt 6-75— 7 05 frt
Törökbuza . . 6'10- 6 20 frt 6-50— 7-20 frt

Budapesti marhavásár juuius 2-ikén. Öszszes
felhajtás 1379 drb. nagy és 914 drb. apró marha. Ebből 
eladatott 23 drb. bika, 805 db. ökör, 429 db. vágó tehén, 186 
db. fejős tehén, 36 db. bival, 705 darab borjú, 208 darab bárány. 
Arak: bika darabonként 85 — 146 frt, ökör páronként 200— 
335 frt, vágó tehéu páronként 160—290 frt, fejőstehén dara
bonként 80—200 frt, bival páronként 170—235 frt, borjú da
rabonként 11—32 trt,bárány páronként 5'50—7 frt. Húsárak 
100 kilónként: ökörhás 49—51 frt, tehénhús 47—49 frt, 
borjúhús 50—80 frt, bivalhus 44—46 frt.

Bécsi marhavásár május 31-ikéu. összes felhaj
tás 2829 drb és pedig 1423 drb. magyar, 918 drb. lengyel és 
418 drb. német fajta, m-lyböl 2766 drb. ökör, 31 drb. tehén, 
32 drb. bika és— drb. bival. Árak 100 kilónként: magyar hizó 
50—59 frt, lengyel 51—55 frt, német 52—60 frt, tehén 



184

45 — 51 frt, bika 50—52 frt, bival— — frt. Lábán da
rabonként 107 -230 frlot fizettek. ,

Kőbányai sei tésvásár junius 4-én. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) Külföldi piaczokról érkezett lanyhább jelentések, a nagy, 
készletek, csekély kiviteli szükséglet és csökkenő zsírárak foly
tán, az üzlet pang és az árak nyomottak.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 240—280 
klgr. nehéz 54%—55 kr., 180—240 klgr. nehéz 53% — 54 
kr., öreg 300 klgr. túli 51—52 kr., vidéki sertés 51—52 kr., 
bánáti 51 '/2—52 kr. Transitóban: szerbiai 49—52 kr., romá
niai 49—52'% kr., tüskés 49—51 kr.

Takarmány árak: tengeri bánáti 6.20 frt, román 
6.30 frt. árpa 7.00 frt. Helyi állomány: május 27-én 
maradt: 81,694 darab; hozzá hajtatott: aividékröl kö
vér 4759 drb., sovány 2922 drb., Szerbiából 3972 drb., Ro
mániából 1264 drb., magyar államvasuttal 1011 drb., .budai 
vámoknál 151 drb., együtt 14,079 drb., összesen 95,773 drb. 
Elhajtatott: Felvidékre 507 drb., Bécsbe Cm. h. 279 drb.) 
3306 drb., Csehországba 447 drb., Bodenbachon át 1165 
drb., Rutlkán át 659 Budapesti fogyasztás 2748 drb , Kül
telki fogyasztás 100 drb., magyar államvasuttal 39 drb, együtt 

87,714 drb., marad állomány 87,002 drb. A részvény szállá
sokban 21,221 drb. van elhelyezve.

Az e.gészségrendőri és transito szállások
ban marad május 27-éről 12,978 drb., felhajtatott: romániai 
1264 drb., szerbiai 3972 drb., együtt 5236 drb., összesen 
18,214 drb., elhajlatott 3507 drb., marad állomány 14,707 
drb. és pedig 6794 drb. szerbiai és 7913 drb. romániai. 
Az egészségi vizsgálatnál eddig 1848 drb. a fogyasztás alól 
kivonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Disznózsír junius 4-én, kész áru hordóval együtt 
68—68.50 frt, julius-augustus havi kötésben hordó nélkül 
67.50 frt.

Szalonna: vidéki szalonna 60—61 frt, városi áru 64 
— 65 frt, füstölt szalonna 69 —70 frt.

Bécsi sertésvásár május 31-én. Összes felhajtás 
3766 drb. és pedig 962 drb. nehéz, 1281 drb. krizépoehéz és 
1523 drb. süldő; melyből 1986 drb. magyar, 1523 drb.orosz
lengyel; 189 drb. szerb és 68 drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 50 — 51 % frt, középuehéz 46—49 írt, süldő 
36 39 frt; szalonna és zsir 66—68 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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